

一江清水泽民生

——绍兴市柯桥区“美丽河湖”建设纪略

绍兴市柯桥区充分利用河湖资源,高标准建设和提升河湖生态环境,产生了人居环境改善、生态经济兴盛、生态文明弘扬、城镇品质提升等多重效应,在“大湾区、大花园、大都市区”建设中,实现了河湖功能的永续利用,向高质量发展方向大步迈进。

碧波荡漾,白鹭低翔。用石条筑齐整的两岸,像两道银色的裙边,悠悠地伸向远方。站在绍兴市柯桥区马鞍镇跨滨海大河的宝善桥上眺望,眼前的河景赏心悦目,心旷神怡。

绍兴柯桥,水网密布,河

流纵横,有“江南水乡”之称。但由于产业结构的不合理、基础设施的不健全等原因,使柯桥水乡蒙上尘垢,曾经一段时期,被冠之以“污水之乡”的丑名,滨海大河是水质最差的主要河道,一直被沿岸居民所怨。

举措 持续发力

柯桥区现有河湖854条(个),水域面积49.15平方公里,其中湖泊3.99平方公里,这些河道、湖泊集中了滞洪、调蓄、净化和水生态修复等功能,是全区人民的饮用水主要水源地,也是“美丽乡村”建设的重要生态之源。长期来,柯桥区在发展中把“美丽河道”作为改善人居环境、提高城市品位、生态文明建设的重要载体。特别是在城市建设中,更是把河湖的绿化、美化、文化与城市建设同步、相融合。

他们以瓜渚湖、新开河、浙东古运河为起点,把柯桥城区的河湖建设成为集防洪排涝、健身娱乐、旅游休闲于一体的多功能“美丽河湖”。并以此为中心,持续加大投入,综合整治,建、治、修、管等多措齐下,辐射带动其它镇(街)建设,让河湖向美丽蝶变。据统计,迄今为止,已累计建成美丽河道(段)20多条,“美丽河道(段)”长达100多公里,“美丽湖泊”4个,已基本形成

了“一镇(街)一美丽河道(湖)”的建设大格局。

——民生为重,持续发力。本世纪初,区(时为绍兴县)行政中心迁至柯桥后,区政府就大力实施柯桥城区防洪工程,重点对鉴湖、瓜渚湖、新开河、古运河等河道(湖泊)进行整治和建设,大面积、大范围对沿岸进行绿化。2005年,又对流经城区的“三江”(管墅直江、夏家娄直江和中泽横江)进行综合整治。2006年,柯桥区成立“两湖办”,对瓜渚湖和大小坂湖进行高品质的规划和建设。“五水共治”中又扎实实施了休闲生态河道建设。

——相互结合,注重功能。“美丽河湖”建设不仅仅是一个部门的事情,而是多工作、多部门分工协作的综合性工程。柯桥区善于与城镇建设、“美丽乡村”建设、旅游开发相结合,与全国中小河流治理重点县综合整治相结合,在全国文明城市创建、省级园林城市创建以及森林城市创建中,都把河湖的建设纳入其中。在确保防洪排涝、蓄水灌溉、航运、养殖的基本功能基础上,增加生态修复、景观优化、生活休闲等功能,全面、全力、全域推进“美丽河湖”建设。

近年来,柯桥区在抓好产业结构调整、“污水零直排区”建设、河湖长制工作等的基础上,充分利用先天的河湖优势资源,高标准、严要求建设提升河湖生态环境,“美丽河湖”成为柯桥区经济社会发展重要的基础性保

障,产生了人居环境改善、生态经济兴盛、生态文明弘扬、城镇品质提升等多重效应,成为柯桥区生态环境保护和“五水共治”工作一个重要成就,使河湖功能的永续利用,产生了巨大的生态效益、社会效益和经济效益。

——加强管护,实现长效。在“五水共治”、河湖长制工作中,柯桥区特别对“美丽河湖”加强管护。建立区、镇(街道)、村三级河湖长制

度,权责分明;建立“民间河长”和群众协同管理体系,群管群力,共治家园;建立“管治保”长效机制,确保河湖水质稳定达到或优于水环境功能区标准,实现“水清、流畅、岸绿、景美”的目标。如柯桥街道通过深化实施河长制,加强巡查、督查和考核制,让瓜渚湖水环境不断优化,目前瓜渚湖整体水质稳定在Ⅲ类,瓜渚湖在市民心中已成为最美湖泊。



拓浚三江大河

效应 美丽显现

——提升优化人居环境。充分利用滨水空间地带,加强规划管制,依法进行整治,大力建设滨河绿化带、景观带和公园,形成了一处处美丽的滨水地带,使城镇村庄的环境更加优美,使河(湖)成为人们休闲健身的好去处,释放心情的好场所。瓜渚湖畔、坂湖公园、鉴湖“十里柯岩”、瓜渚湖直江等成为柯桥城区人居环境最美地段。南北溪王坛集镇段、官培溪稽东集镇段、西小江钱清新镇区清水苑、夏履镇里山溪都成为休闲健身、人水和融的极佳去处。

——造就弘扬生态文

明。在建设中,柯桥区注重设计理念规划,满足人们的生活需求,顺应当地的风俗习惯,建造特色林带、游步道、生态砌墈、休闲广场、文化小品等设施,使人们在河(湖)边可行、可坐、可赏、可观、可聚,现代休闲娱乐活动蓬勃兴起,使人们可跳舞、散步、聚会、喝茶等。如今的瓜渚湖畔,随着北岸公园梅园和东岸公园樱花林的建成,已形成了每年一度“冬寻梅花春赏樱”的盛会,千家万户扶老携幼来此地休闲旅游。另外,龙舟赛、环湖跑等群众性体育健身活动屡见不鲜。王坛南北溪为一年一

度的舜王庙会营造了良好的环境。夏履镇里山溪提升改造成为生态建设的一大靓丽,吸引人们来这里探幽观赏。

——催生生态经济。清澈的水质、优美的环境、配套的设施,促进了生态经济兴盛,生态产业蓬勃发展。鉴湖江两岸,不仅有建成较早的4A级鉴湖—柯岩风景名胜区,近几年,还出现了乔波滑雪馆、东方山水乐园、湖塘黄酒小镇等旅游综合体。在浙东古运河畔,柯桥历史文化街区正在建设之中。在柯桥城区瓜渚湖、大小坂湖、鉴湖江、

浙东古运河两岸高品质房产不断涌现而筑,涌现出了绿城·玉兰花园、金地·自在城、保利·湖畔林语等众多最美水景楼盘。继2016年在瓜渚湖成功举办浙江省第五届运动休闲旅游节后,去年在柯岩街道南大池举行了柯桥区首届运动休闲时尚周。去年,柯桥区开通了瓜渚湖“水上旅游”线路,近日将拓展更大范围“水上全城游”。

■摄影、撰文:
蔡海江 虞利 文强



韵律



樱花烂漫瓜渚湖